

“待得住”，还要“过得好”

——纸户籍里的“民生温度”

一位退伍兵的「追鸡」路

初至田岔村，葱翠的山沟边，坐落着几座迷彩色鸡舍，格外显眼。

过去，这些迷彩色鸡舍前，总会看见身着迷彩衣的张鹏，俯身在鸡群间来回冲刺，双手击掌追赶鸡苗，生动上演着“老鹰追小鸡”的场景。原来，鸡苗长到约60天后，经常互啄。“动不动就啄死，必须靠人把它们赶开。”张鹏说。

2015年，张鹏从部队退伍。怀揣着对家乡的热爱，他回到甘肃省平凉市静宁县古城镇田岔村，开始学着养鸡。零基础的他，碰到问题就束手无策。

“不会，咱就得去学。”张鹏说，网上查找资料，看养鸡电视节目，学了很多办法。为了不让小鸡互啄，尝试过给小鸡“戴眼镜”，在树干上绑红色布条等办法，张鹏发现，红色布条能有效分散鸡的注意力，“省事还方便”。此后，鸡舍前的树干上，红色布条飘舞。

张鹏不追鸡了，可他的步伐却没有停歇。为了学会给小鸡治病，在乡村间“串门”的兽医，成了他追逐的“目标”。兽医为小鸡看病，张鹏便偷师学艺。“啥病用啥药，都记着了。”张鹏说，他还制作了进程表，小鸡隔几天打什么疫苗，喂食还是注射，一目了然。

“养在深山人不知”是农产品销售的难题。张鹏通过电子商务、网红带货等方式，让土鸡和鸡蛋“长腿”，“跑”往全国各地。“今年一直供不应求，这几天鸡蛋都没货可以发了。”张鹏说。

如今，孵化、育雏、配饲料、打疫苗、电商销售……张鹏“追”出来的“养鸡经”出了名，附近村里的人经常来找张鹏“取经”。

“小鸡配饲料，就像给娃娃选奶粉，马虎不得”“经商就要会算账，不控制成本就容易亏本”……无论是田间地头给乡亲答疑解惑，还是手机屏幕前向网友分享经验，平时话语并不多的张鹏，总会滔滔不绝。

2018年，张鹏创办了农民专业合作社。合作社成立至今，已经带动周边农户186户，其中贫困户28户，户均增加收入2000元左右。2019年，在张鹏的带动下，村集体养鸡项目为村集体增收近2万元。

“田岔村才脱贫不久，产业基础薄弱、村民种植养殖效率差，进一步发展仍面临不少困难。”田岔村党支部书记武荣说，“乡村发展需要更多像张鹏一样的人踮出致富发展路。”

迷彩色是鸡舍和张鹏装扮的主色调，军旅生涯养成的韧性和责任感支撑着他在进阶路上不断前行。“今年，我还打算扩大养殖规模，建一个有机肥料厂，帮乡亲们把鸡粪利用起来。”张鹏说。

(新华社 马维坤 李杰)

“老大难”，一面是群众的殷殷期待，改不改、怎么改，考验着改革者的勇气。

53岁的刘巧娣，28年前从云南巧家县远嫁江苏泰州市姜堰区，由于在娘家就没有上户口，组建家庭后就便成了“黑户”。“没有户口也就没有身份证，出门连火车票都买不了，社保就更更没法办。”刘巧娣说。

公安机关建立工作机制、清除政策性障碍，民警践行“脚板”警务，深入走访调查，将刘巧娣这样历史遗留的1500余万无户口人员落户问题一一解决。

“通过改革，农村转移人口市民化更便利了，许多贫困地区孩子们上学条件改善了，老百姓异地办理身份证不用来回奔波了，一些长期无户口的人可以登记户口了……”

习近平总书记2017年新年贺词里的话语，至今温暖着邓凤娇的心。就在2016年底，她成为广州首批获得公租房配租的来穗务工人员之一，搬入了新居。这一盏属于她的灯光，早已融入万家灯火中，辉映着一座座人们共同奋斗、共同享有的城市。

(新华社 熊丰 毛鑫)

获得感和幸福感。”习近平总书记的深刻论述，道出了深化户籍制度改革的关键。

推进新型城镇化建设，不能止于让农业转移人口“留下来”，还要通过不断完善公共产品和公共服务供给，让他们“待得住”“过得好”。

在免费提供各类就业服务的同时，我国大力开展农民工职业技能培训，2014年以来累计培训超过1亿人次。“基础”工程不断夯实，农业转移人口更好掌握一技之长，扎根城市的底气更足了。

随迁子女教育纳入财政保障范围，“两免一补”资金随学生流动可携带，30个省市区出台在流入地参加中高考实施方案。“下一代”工程公平可及，让进城家庭不仅拥有今天，也能收获未来。

全国范围内建立起统一的城乡居民基本养老保险制度，截至2019年底，农民工参加职工基本养老保险达6301万人。“兜底”工程越织越密，免除后顾之忧，兜住进城后稳稳的幸福。

改革进入深水区，必然会触碰到“硬骨头”。一面是历史遗留的

人民期盼。

长期以来，以“80后”“90后”为主体的新生代农民工，身在城市却没有归属，渴望融入却不被接纳，身份差异像一道难以跨越的鸿沟。

随着《居住证暂行条例》在2016年全面实施，以居住证为载体的基本公共服务提供机制不断完善。截至2019年底，全国已发放居住证超过1亿张。

为人民而改革，还要充分尊重人民意愿。

各地根据人口资源环境承载力制定具体办法，让群众了解不同城市的落户条件，合理安排自己的未来。同时，完善改革配套政策，保障农业转移人口农村“三权”，让他们安心进城。

至于要不要进城、进哪个城、何时进城，群众自主选择、自主定居。人口在自由流动中有序迁移，新型城镇化焕发出勃勃生机。

“以人的城镇化为核心，更加注重提高户籍人口城镇化率，更加注重城乡基本公共服务均等化，更加注重环境宜居和历史文脉传承，更加注重提升人民群众

关心的难点、痛点问题在改革中得到解决。

城乡统一的户口登记制度全面建立，延续半个多世纪的“农转非”彻底退出历史舞台，户口迁移政策全面放开放宽，人口流动的户籍障碍基本消除。半个多世纪，横亘在城乡之间的户籍二元壁垒终于被打破。

户籍制度改革的破题，极大推动了新型城镇化进程。1亿非户籍人口在城市落户目标提前完成，户籍人口城镇化率由2013年的35.93%提高到2019年的44.38%。

事非经过不知难。长期以来，我国城乡之间、区域之间发展差距较大；许多福利待遇与户籍制度长期挂钩、难以剥离；各类群体利益诉求多元多样、难以协调。

从中小城镇开始，推及全国多地，最后“包抄”特大型中心城市；以居住证促进基本公共服务均等化，通过积分落户畅通更公平通道……在复杂的系统性工程中下足“绣花”功夫，将顶层设计一项项落实到“最后一公里”，破难题、蹚新路，改革路径清晰可辨。

为人民而改革，必须深切懂得

今年1月，44岁的邓凤娇从民警手中接过崭新的户口簿，这时距她辞别故乡“闯广州”已过去了21年。

从申领居住证，到拿到居住证，再到如今以积分落户拥有广州户口，21年里，证件在方寸间更迭，见证着她融入这座城市的步步足印。

改革开放时代大潮中，亿万个“邓凤娇”来到城市、耕耘梦想；而伴随着户籍制度改革深入推进，他们终于梦圆城市、落户安家。

一纸户籍，事关悠悠民生，也牵动着总书记的心。2014年6月6日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三次会议，强调，推进人的城镇化重要的环节在户籍制度，加快户籍制度改革，是涉及亿万农业转移人口的一项重大举措。

自此，新一轮户籍制度改革大幕拉开，改革“鼓点”密集敲响——

2014年7月，《关于进一步推进户籍制度改革的意见》印发；2016年1月，《居住证暂行条例》施行；2016年9月《推动1亿非户籍人口在城市落户方案》发布……

蹄疾步稳、久久为功，亿万群众



近日，成都高新区肖家河街道新北社区开展了「爱成都·迎大运·游新北」暑期社会实践志愿服务活动。活动中，社区志愿者为学生们普及了世界大学生运动会相关知识，包括世界大学生运动会的发展历程、举办情况等。图为活动现场。

“爱成都·迎大运——‘818’大运会倒计时活动”在成都举行

本报讯(记者 漆世平)8月18日，由四川省成都市义工联合会、青羊区特殊教育学校等近50家单位自发组织的“爱成都·迎大运——‘818’大运会倒计时活动”在天府广场举行，企业职工、社

区居民、青少年、大学生等上千余人参与本次活动。

活动中，青羊大运会形象代言人、青年志愿者李鹏现场发布青羊区“爱成都·迎大运”社区共建共治共享活动计划，活动项目涉

及示范建设迎大运、景观提升迎大运、居民乐享迎大运、社区体验迎大运四个板块。其中在居民乐享迎大运方面，青羊区将以全区“邻里嘉年华”为全年邻里活动引领，深化社区“家文化”理念，带动

开展“邻里携手暖蓉城”系列社区活动。

同时，借助“天府市民云”社区平台集成展示各类活动成果，营造“社区达人秀，线上迎大运”的浓厚氛围。

四川博物院与敦煌研究院将联合加强文物保护利用

本报讯(记者 漆世平 实习记者 李林暄)8月19日，四川博物院与敦煌研究院签订了加强文物保护利用战略合作协议，将在文物保护、文创开发等领域创新合作，共同推动文化旅游创新发展。

据了解，按照协议，双方将共同推出系列文物保护和研究重点科研项目、文物资源活化利用重点示范项目，联合搭建以丝路文化和造像艺术为标识的国内外展览展示大平台、以古道文化为底蕴的特色研学

游廊道和特色文创研销主阵地。敦煌研究院院长赵声良表示，“期待双方可以在文物保护之外，在文创、文旅等方面开展更加广泛的合作，让藏在博物馆里的文物‘活’起来，为社会服务，作更多贡献。”

活动当天还举办了文化遗产保护管理与传承创新研讨会，四川博物院院长韦莹从四川石窟概况、石窟生存在状况调查、四川石窟保护性窟窿三个方面浅谈了四川石窟保护。

宁夏银川：试点公办学校部分学位「摇号」促进教育公平

新华社银川8月20日电(记者 艾福梅)暑假渐近尾声，今年的义务教育入学升学工作也将结束。记者从宁夏回族自治区银川市教育部门获悉，今年银川市选择一所热点公办初中和两所外来随迁子女过于集中区域的小学试点电脑派位入学，促进教育公平公正。

据了解，银川市金凤区今年探索招生入学新办法，选取了银川市唐徕回民中学西校区作为试点，实行将剩余学位以电脑派位随机录取的办法安排学生入学。这所热点初中在金凤区招生500人，在安排符合入学条件的374名学生和政策照顾的50名学生后，尚剩76个学位。

根据相关政策，参与电脑派位的第一类学生为符合户籍和学籍要求的随迁户，有5人；第二类学生为符合户籍要求但不符合学籍条件的，共有80人。最终，第一类学生全部安排入学，第二类学生80人竞争剩余71个学位。

与此同时，由于外来人口分布不均，近年来银川市兴庆区部分学校学位紧张，为更好地满足学生入学需求，当地教育部门选取了租房学生最为集中的兴庆区第十九小片区及兴庆区回民第一小学片区作为电脑派位区域。两校共有95个空余学位，292名随迁子女参与电脑派位。

记者采访了解到，所有参与电脑派位未被派中的学生将由教育部门统筹调剂安排入学。

在黑龙江省伊春市南岔县妇女创业孵化基地，四十多岁的王立志正在桌子前熟练地编织中国结。琳琅满目、大小不一的各式中国结把不大的工作室装点得格外红火。

工作室角落里，堆满了按照订单做好的大号中国结。回想起2018年10月，当时的王立志鼓足了勇气，第一次走进这里。

王立志因病截肢已经10多年了，一度只能靠低保等社会救济生活。2017年，他在有关部门的帮扶下装了假肢，终于可以慢慢行走。

“走在街上，第一次看到屋里挂的中国结，有点好奇，就想进去看看。”王立志说。

与工作人员交流后，王立志才

知道，这是一个专门通过编织中国结，扶持帮助妇女以及残疾人、困难职工的创业基地。

“当时就觉得，这个项目特别适合自己。”王立志一边编织中国结一边说，材料拿回家就可以编织，做好了基地便可回收，只靠一双手就能增加收入。

“每个月可收入1000元左右，看起来虽然不太多，但对我来说就很不错，解了燃眉之急。”王立志说。

“最开始编织中国结完全出于爱好，没想到能帮助这么多人。”南岔县妇女创业孵化基地创始人孙明辉说，2014年她创办了“巧女工坊”，社区免费提供房舍，成立了10多人的编织团队。

“当时真没想到，中国结产品

在市场上这么受欢迎，可以说供不应求。”孙明辉说，2015年6月在“巧女工坊”的基础上成立了伊春市金典工艺品有限公司，逐步扩大培训范围、增招编织工人。2017年在当地政府的支持下，公司成为当地的妇女创业孵化基地，同年还成为残疾人就业示范基地。

就这样，残疾人、困难职工、待业人员、爱好者等群体共同相聚在这里，小小的中国结联结起了大家奔向幸福的一颗颗红心。

如今，南岔县妇女创业孵化基地有6名培训讲师、110名编织工人。基地采取现场教学、网络视频教学等免费培训模式，以集中发放材料、分散加工、回收成品的模式，让一些特殊群体实现了居家就业、

灵活就业。

为扶持这个妇女创业孵化基地发展，南岔县为其免费提供工作和仓储用房，在疫情期间，还帮助基地在线上扩大销路，处理库存。

孙明辉说，中国结产品已销售到辽宁、山东、广东等地，去年销售额达到77万元。“今年受疫情影响，很多货物还没发出，现在已有33万元的库存，待合适时机销售出去。”

“无论出于什么原因来到这里，大家都互相支撑、互相帮助。”南岔县妇女创业孵化基地学员岳稀秀说，自己没有正式工作，在这里找到了归属感。“大家一起交流经验，老手带新手，就像中国结的寓意一样，一起奔向幸福。”

(新华社 李凤双 管建涛 杨喆)

成都市总工会 全力开展抢险救灾工作

本报讯(记者 胡桂芳)近日，受辖区及沱江上游地区持续强降雨的影响，成都金堂县赵镇街道、栖贤街道、三星镇，双流区黄龙溪镇等区域遭受严重洪涝灾害。面对汛情，成都市总工会第一时间协调人员、物资，投入抢险救灾。金堂县总工会、双流区总工会、市交通建设工会按照部署，全力组织工会系统干部职工开展应急抢险、社区及厂区救援等工作。

根据灾区救援物资实际需求，成都市总工会积极协调中建三局等单位，组织大型抽水机、洒水车、吸污车、运输车等50余辆设备投入到抢险救灾工作，百余名工会干部和职工深入抢险救灾一线，开展抽排水、清污、发电、运输救灾物资等工作，尽最大努力保障广大职工群众生命财产安全，帮助受灾群众把损失降到最低，尽快恢复城市正常生产生活秩序。

宜宾千名志愿者 参与抗洪救灾

本报讯(记者 漆世平)连日来，四川省宜宾市辖区岷江水位连续上涨，为保障市民安全，让洪峰顺利过境，宜宾市志愿服务联合会、酒都义工联合会、翠屏区义工联合会紧急招募志愿者，组队在潼关码头、南门桥、戎州桥、合江门广场等防汛点位以及滨江路一带筑起警戒线，志愿者们协助参与物资转移和沙袋搬运等抗洪救灾志愿服务。截至8月19日上午10时，报名参与抗洪救灾的志愿者已超千人。